

рассмотрев доклад по этому вопросу, представленный Специальным комитетом по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам⁹,

заслушав заявления петиционеров,

ссылаясь на Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащуюся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года,

ссылаясь на свои резолюции 1542 (XV) от 15 декабря 1960 г., 1603 (XV) от 20 апреля 1961 г., 1699 (XVI) от 19 декабря 1961 г., 1742 (XVI) от 30 января 1962 г., 1807 (XVII) от 14 декабря 1962 г. и 1819 (XVII) от 18 декабря 1962 г. и на резолюции Совета Безопасности от 9 июня 1961 г.¹⁰ и от 31 июля 1963 года¹¹,

ссылаясь, в частности, на то, что Совет Безопасности в своей резолюции от 31 июля 1963 г. настойчиво призывал Португалию выполнить следующее:

- a)* немедленно признать право народов территорий, находящихся под ее управлением на самоопределение и независимость;
- b)* немедленно прекратить все репрессивные меры и вывести все вооруженные и другие силы, используемые в настоящее время с этой целью;
- c)* объявить безоговорочную политическую амнистию и создать условия, позволяющие свободное функционирование политических партий;
- d)* вступить в переговоры на основе признания права на самоопределение с уполномоченными представителями политических партий, существующих как в самих территориях, так и вне их пределов, с целью передачи власти политическим органам, свободно избранным и представляющим народы, в соответствии с постановлениями резолюции 1514 (XV);
- e)* предоставить немедленно после этого независимость всем территориям, находящимся под ее управлением, в соответствии с чаяниями народов этих территорий,

отмечая с глубоким сожалением и большим беспокойством упорный отказ правительства Португалии принять какие-либо меры для выполнения ре-

⁹ Там же, добавление к пункту 23 повестки дня, документ A/5446/Rev.1, глава II.

¹⁰ Официальные отчеты Совета Безопасности, шестнадцатый год, Дополнение за апрель, май и июнь 1961 года, документ S/4835.

¹¹ Там же, восемнадцатый год, Дополнение за июль, август и сентябрь 1963 года, документ S/5380.

золюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности,

будучи убежденной, что выполнение вышеупомянутых резолюций является единственным средством достижения мирного разрешения вопроса о территориях под португальским управлением,

1. просит Совет Безопасности немедленно рассмотреть вопрос о территориях под португальским управлением и принять необходимые меры для того, чтобы обеспечить выполнение его собственных постановлений, в особенности тех, которые содержатся в резолюции от 31 июля 1963 года;

2. постановляет сохранить вопрос о территориях под португальским управлением на повестке дня восемнадцатой сессии.

1270-е пленарное заседание,
3 декабря 1963 года

1948 (XVIII). Вопрос об Омане

Генеральная Ассамблея,

обсудив вопрос об Омане,

заслушав заявления петиционеров,

будучи глубоко обеспокоенными положением, существующим в Омане,

принимая к сведению доклад специального представителя Генерального Секретаря¹² и выражая ему благодарность за приложенные им усилия,

учитывая, что специальный представитель при выполнении миссии, как указывается в его докладе, не имел времени дать оценку территориальных, исторических и политических аспектов, связанных с этой проблемой, и не считал себя правомочным это сделать,

1. постановляет учредить Специальный комитет в составе пяти государств-членов Организации, назначенных Председателем Генеральной Ассамблеи, для изучения вопроса об Омане;

2. просит все заинтересованные стороны всемерно сотрудничать со Специальным комитетом и, в частности, облегчить ему посещение этого района,

3. просит Специальный комитет представить доклад Генеральной Ассамблее на девятнадцатой сессии;

¹² Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, восемнадцатая сессия, Приложения, пункт 78 повестки дня, документ A/5562.

4. предлагает Генеральному Секретарю оказать Специальному комитету все необходимое содействие.

*1277-е пленарное заседание,
11 декабря 1963 года*

*
* *

Председатель Генеральной Ассамблеи, во исполнение пункта 1 вышеизданной резолюции, назначил членов Специального комитета по Оману¹³.

В состав Специального комитета вошли следующие государства-члены Организации: Афганистан, Коста-Рика, Непал, Нигерия и Сенегал.

1969 (XVIII). Доклад Совета по Опеке

Генеральная Ассамблея,

получив доклад Совета по Опеке за период с 20 июля 1962 г. по 26 июня 1963 г.¹⁴ и доклад Генерального Секретаря по вопросу о распространении информации о возможностях получения образования и профессиональной подготовки, предлагаемых государствами-членами Организации жителям подопечных территорий¹⁵,

1. принимает к сведению эти доклады;
2. призывает управляющие власти учесть содержащиеся в докладе Совета по Опеке рекомендации и замечания и принять к сведению рекомендации и замечания, высказанные делегациями в ходе прений по этому докладу на восемнадцатой сессии Генеральной Ассамблеи.

*1281-е пленарное заседание,
16 декабря 1963 года*

1970 (XVIII). Вопрос о продлении полномочий Комитета по информации о несамоуправляющихся территориях

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 1847 (XVII) от 19 декабря 1962 г., в которой она постановила рассмотреть на восемнадцатой сессии вопрос о дальнейшем продлении полномочий Комитета по информации о несамоуправляющихся территориях,

принимая во внимание, что декларация в отношении несамоуправляющихся территорий, содержащаяся в главе XI Устава Организации Объединенных Наций, не может рассматриваться в отрыве от Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблей от 14 декабря 1960 года,

принимая во внимание, что вся деятельность Организации Объединенных Наций, касающаяся несамоуправляющихся территорий, должна быть теперь согласована и объединена, с тем чтобы немедленно был положен конец колониализму,

напоминая, что резолюциями 1654 (XVI) от 27 ноября 1961 г. и 1810 (XVII) от 17 декабря 1962 г. она создала Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и одобрила методы и порядок работы Специального комитета,

принимая во внимание, что Специальный комитет, благодаря приобретенному им опыту, может теперь взять на себя выполнение функций Комитета по информации о несамоуправляющихся территориях,

учитывая мнение Генерального Секретаря по этому вопросу¹⁶,

принимая во внимание, что чрезвычайно важно избежать какого-либо дублирования работы или совпадения обязанностей,

получив доклад Комитета по информации о несамоуправляющихся территориях, составленный на его четырнадцатой сессии в 1963 году¹⁷,

1. принимает к сведению доклад Комитета по информации о несамоуправляющихся территориях о работе его четырнадцатой сессии;
2. выражает признательность Комитету за его усилия и ценное содействие осуществлению целей Организации Объединенных Наций, предусмотренных в главе XI Устава;
3. постановляет распустить Комитет по информации о несамоуправляющихся территориях;
4. просит государства, состоящие членами Организации, которые несут или принимают на себя ответственность за управление территории-

¹³ См. документ A/5688.

¹⁴ Там же, восемнадцатая сессия, Дополнение № 4 (A/5504).

¹⁵ Там же, восемнадцатая сессия, Приложения, пункт 13 повестки дня, документ A/5496.

¹⁶ A/C.4/630.

¹⁷ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, восемнадцатая сессия, Дополнение № 14 (A/5514).